

海口不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平 精细管理拓展城市空间

■ 本报记者 计思佳



远眺海口市海府立交桥、国兴大道一带城市景观，道路宽阔，街面整洁。

本报记者 张茂 摄

走进一座城，最先吸引你的是什么？不是经济、不是文化、不是产业，而是这座城市的市貌市容。

“三分建设，七分管理”，一座城市的管理水平如何，直接关系到城市形象和城市品位的提升。

乱停乱放、乱摆

乱卖、乱倒乱贴、乱扔乱吐、乱建乱运……几年前，同很多快速发展中的城市一样，海口的城市环境并不如人意。如何整治城市管理“顽疾”，提升市民文明素养，提升城市精细化管理，成为摆在海口面前的难题。

作为城市的“大管家”，海口城市管理委员会加大城建补短板、精细管理优环境，不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平，努力为市民营造干净整洁、文明有序的城市环境。

精细化的城市管理不仅拓展了海口的城市发展空间，提升了海口城市综合竞争力，其辐射作用更是让这座城市发展后劲十足。

紧盯城市“顽疾” 严管重罚向乱象“亮剑”

市民的文明素养是在城市的良好管理体系下养成的，是依法依规“管”出来的——这是很多海口干部参观学习其他城市先进管理机制后，得出的体会。

对此，海口市城市管理委员会紧盯城市“顽疾”，严格执法向乱象“亮剑”，用不懈的坚持，将城市乱象一点点“消灭”，呈献给市民一个整治有序的市容环境。

自去年2月9日起，海口市城市管理委员会组织开展了为期一个月的“乱丢烟头和车窗抛物专项整治行动”，鼓励市民采取“随手拍”方式拍下乱丢烟

头、车窗抛物等不文明行为的照片或视频进行举报。

去年2月12日上午，海口市民陈先生在等红绿灯的时候，举着烟灰缸往外倒烟灰的一幕被市民拍下并举报。最终，交警部门对陈先生处以50元的罚款。面对媒体镜头，作为海口开展乱丢烟头和车窗抛物专项整治工作以来，第一个被处罚的司机，陈先生认错态度诚恳。

据统计，活动开展以来，全市共查处乱丢烟头9628宗，处罚5162宗，处罚258070元；查处车窗抛物50宗，处罚39宗，处罚1950元。

动真碰硬打违建 为城市发展腾出空间

今年8月21日，海口市城市管理督察支队督办大队的执法人员前往琼山区滨江路388号翡翠水城小区，调查该小区部分业主违规加建混凝土阳台的行为。

经城管执法人员现场核实发现，翡翠水城共有94户业主存在未经规划许可，擅自利用住宅楼外立面立柱浇筑大面积混凝土阳台等各种违法行为。在对该小区违法加建（构）筑物行为进行摸底调查时，督办大队同时对94户业主的加建行为下达了督办通知，将继续跟踪督办。

“住宅小区违法建筑的危害不小！它不仅影响了房屋使用寿命，对小区安全造成隐患；还影响相邻业主关系，破坏小区的整体环境。”海口市城市管理督察支队支队长屈冠锋说。

过去40多年的时间，海口社会经

济快速发展，从一个红绿灯都没有的城市，一跃成为高速发展的现代化都市。经济的发展带来了人群的聚集和地价的攀升。在巨大的利益驱动下，一些人铤而走险兴建违法建筑。

但这些违法建筑危害甚大。不仅侵占海岸线、河岸线等岸线资源，破坏自然生态环境，影响社会公平正义，还干扰重大建设项目的推进。而且，违法本身的质量和消防安全等都存在不少问题。

重点打击违法建筑，为城市更新工作“破题开局”，这是海口市委、市政府的共识。作为主要责任单位，海口市城市管理委员会按照高位推动、联防联治、建章立制、依法行政的工作思路，主动作为，加强协作，多措并举，持续深入推动整治违建工作。

依法“拆”。重拳打击，加大违建拆

除力度。同时，开展高档小区违法建筑专项整治，严厉打击高档住宅别墅小区内的违法建筑行为。2017年1月1日至12月12日，全市拆除违法建筑2778宗204.523万平方米。

着力“防”。采取图斑比对、网格巡查、市民举报、媒体监督等方法，构建防控违建的天罗地网；努力“疏”。实施了新农宅报建政策，通过“四免一补”鼓励农民依法报建，截至2017年12月12日，全市共受理建房申请2630宗，发证1178宗35.108万平方米。

拆后“清”。持续组织拆违建筑垃圾清理，同步做好环境整治、生态修复等工作，加强拆后土地利用，做好拆后重建及城市景观美化提升工作，巩固专项整治工作成果。截至12月12日，已清理拆违建筑垃圾1599宗面积117.685万平方米。

志说，占道经营的现象大为减少，街道干净整洁，人气更旺，生意也更好，商贩们现在都体会到“门前三包”的好处。

拆除违法设置、过多过滥、存在安全隐患的户外广告，不仅是关乎城市形象的“面子”问题，更是事关群众生命安全的“里子”工程。去年以来，海口市城市管理委员会对全市6个重点商圈和14条重点道路开展广告招牌整治工作。同时，组织专业机构团队对重点路段两侧店铺（单位）牌匾进行统一设计，并按统一设计制作安装。

很多市民评价说：“街道清爽多了，城市天际线露出来了！”



今年1月至9月
规范户外广告牌匾设置
共拆除广告牌匾 1716 块



严查严控违法建筑
防控违法建筑 860 宗
25.29 万平方米



开展渣土车整治
累计查处渣土车辆
运输过程污染 201 宗
工地整治 1386 宗

开展餐厨废弃物专项整治
7月1日至9月30日
排查餐厨服务单位 185 家
查处 124 宗
整改 101 宗

全市已有 6297 家餐厨单位与
神舟沼气服务公司签约

创新管理机制 增进城市管理活力

城市管理要像绣花一样精细——这是海口在推进城市更新工作中遵循的准则。海口城市管理委员会不断推进城市治理制度创新、模式创新，提高城市科学化、精细化、智能化管理水平。

推陈出新，让城市建设更优化。不少市民出行都有过这样的经历，由于地面井盖的松动下陷，汽车车轮碾压路面井盖时，井盖发出“咣当咣当”的响声，车子也随着上下颠簸。而今年，海口市民开车驶过海府路、和平南路等路段时，会发现井盖与路面高度一致，车辆从井盖上驶过，几乎没有发出明显的异响。

新型井盖是如何做到车辆经过不再“咣咣”响的？海口市市政局相关负责人介绍，海口充分借鉴了发达国家井盖修复技术，采用“沥青热再生”新技术

、“修路王”新设备和“一体式防沉降井盖”新材料，对部分井盖全部进行更换。新型井盖针对普通井盖的缺陷进行了改进调整，在遭受碾压的情况下，会自动随着路面升降，并与路面保持在同一水平上，有效解决了传统的普通井盖遭受碾压之后发生下沉、松动，导致行车颠簸、噪音扰民等问题。

以“大数据”为抓手，提高城市管理效率和精准度。今年3月26日，市民王先生举报海口市美兰区演丰镇河港村一处违建正在抢建。当天下午收到12345热线回复后，王先生表达了对海口拆除违建工作效率的认可。“打了电话，15分钟内执法人员就赶到现场，4个小时内违建就被拆除了，海口的工作有速度、见成效！”

据介绍，海口12345智慧联动平台已形成了研判预警机制，结合热线周数

据分析、月报、季度报等，对城市管理、民生应用、食药安全等进行分析预判，形成分析报告。例如，去年，12345智慧联动平台就形成了《受理市民反映违法建筑问题情况分析》等报告，报告中统计了违建、采砂的分布情况，分析了发生原因，还作出了建议整改措施。

深化执法体制改革，增进城市管理活力。今年9月27日上午，海口市琼山区城市管理委员会更名揭牌仪式在府城举行，这标志着海口市及其4个区市市政容管理委员会全部完成更名。

自去年省人民政府印发《关于深化行政执法体制改革推进市县综合行政执法指导意见》后，海口市城市管理委员会积极配合海口市编办研究起草《海口市综合行政执法体制改革工作方案》以及《海口市跨领域综合行政执法基本目录》等改革配套方案。目前省政府已

正式批复了改革实施方案及配套方案，海口也成为全省第一个完成该项改革实施方案制定的市县。改革后，海口跨领域综合执法增至15个方面448项。

此次跨领域的综合执法改革，实质上是把在基层发生频率较高、与人民群众日常生产生活关系密切、多头重复执法问题较为突出的行政处罚权整合到一个单位，是变“九龙治水”为“一龙治水”。

任何一项改革都不是一蹴而就的，肯定会有压力阻力，会“伤筋动骨”。海口市城市管理委员会党组书记、主任刘名松表示，推进综合行政执法改革是全面推进依法行政、建设法治政府的迫切需要。海口市城市管理委员会将统一思想，凝聚共识，有计划、有步骤地稳妥推进改革，确保各项改革任务落到实处。（本报海口10月17日讯）



海口持续做好江东新区打违控违工作。

本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 摄

